
Міністерство освіти і науки України 

Рівненський державний гуманітарний університет   

 
 

 

 
 
 

 

МАТЕРІАЛИ  

ХІІI Міжнародної науково-

практичної конференції здобувачів 

вищої освіти і молодих науковців   

 

«НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ» 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

26 травня 2020 року  

м. Рівне  

 

  



1 
 

ББК 72  НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА  

УДК 001+37+316.3  МОЛОДИХ:Матеріали XIІІ Міжнародної науково– 

Н-34  практичної конференції здобувачів вищої освіти і молодих  

науковців. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2020.- 375 с.  
 

Програмний комітет:  

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, завідувач 

кафедри всесвітньої історії РДГУ– голова оргкомітету;  

Дейнега Олександр Вікторович – кандидат економічних наук, професор, проректор з 

наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;   

Тимощук Олександр Станіславович – кандидат педагогічних наук, доцент – заступник 

голови оргкомітету;  

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;   

Немеш Олена Миколаївна – доктор психологічних наук, професор; 

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;   

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор;  

Войтович Ігор Станіславович – доктор педагогічних наук, професор;  

Виткалов Сергій Володимирович – доктор культурології, професор; 

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент; 

Кирильчук Олександр Миколайович – кандидат філологічних наук, доцент; 

Трофімчук Володимир Миколайович – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Назарук Марія Володимирівна – кандидат технічних наук, старший викладач; 

Михальчук Романн Юрійович– кандидат історичних наук, доцент; 

Лагодюк Павло Степанович– здобувач вищої освіти 4 курсу фізко-технологічного факультету 

 

Важлива інформація: відповідальність за достовірність фактів, цитат, власних імен  та 

дотримання норм академічної доброчесності несуть автори публікацій. Оргкомітет конференції 

залишає за собою право незначного редагування та скорочення поданих для публікації чи 

опубліковання матеріалів. 

 

Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету 
(протокол №5 від 28.05.2020р.)  

  



193 
 

Висновок.Отже, процес формування інтелектуальних умінь здобувачів освіти буде ефективним, якщо 

представлена методична стратегія диференційованого навчання буде спрямована на організацію навчальної 
діяльності здобувачів освіти, як раціональне поєднання процесу набуття знань з фізики, відповідних інтелектуальних 
умінь і навичок їх застосування. 
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ОЗНАЙОМЛЕННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУЗ РІЗНИМИ ЕТНОСАМИ 

Прищепа Р.Б., здобувач вищої освіти 
Дичківська І.М., доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри педагогіки та психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

На сучасному етапі становлення громадянського суспільства, утвердження загальнодержавної політичної 
нації та інтеграції України до загальноєвропейського співтовариства дедалі більшої гостроти набуває проблема 
виховання культури міжетнічних відносин особистості. Міжетнічне зближення у процесі націєтворення має 
відбуватися на основі розвитку етнокультур, адже лише через засвоєння власних етнічних надбань можна по-
справжньому опанувати загальнолюдськими духовними цінностями. 

Однією з найважливіших проблем освіти є формуванняособистостіновоїлюдини, носіягуманістичних, 

толерантних ідей у системі міжетнічних знань. Вирішальну роль відіграє дошкільний заклад як перша ланка в 
системі освіти, соціальний інститут формування особистості. Становлення основних компонентів національної 
самосвідомості виражається в збагаченні уявлень і формуванні індивідуально-позитивних відносин із 
представникамисвого й іншого етносів. “Діти стаютьчутливими до національного фактора”, –саме цим положенням 
відомого дослідника інтернаціонального (полікультурного) вихованнядітей Е. Суслової обґрунтовується 
актуальність формування етики та культури між національного спілкування й толерантної поведінки вже в дітей 
дошкільного віку[6, с. 5]. 

Носіями культурних засобів пізнання себе й світу для дитини дошкільного віку є члени її сім’ї, як вважає  
Д. Ельконін. У спілкуванні з ними дитина засвоює афективні й інтелектуальні засоби взаємодії з людьми, природою 

й предметами довкілля [7, с. 200]. 
Умовою стабільного й цілісного існування сім’ї як фактора залучення дитини до культурисвого народу є 

дотримання й збереженнятрадицій, властивихпевному народу (П. Флоренський, М. Мід та ін.). Люди повинні 
навчитися жити у світі одне з одним незалежно від нації, до якої вони належать. Політики, а слідом за ними 
філософи, психологи й педагоги наголошують на необхідності виховання толерантної поведінки або ж етики та 
культури між національного спілкування в системі освіти, починаючи з дошкільних закладів [5]. 

Соціальна ситуація складається так, що діти більшість часу проводять серед однолітків та вихователів 
дошкільних закладів, ніж із батьками. Під час їхнього перебування відбуваються основні процеси із формування 

навичок та вмінь, діти навчаються спілкуватися між собою та адаптуються в соціум. Дошкільні навчальні заклади 
підміняють собою сімейне виховання, отже, залучення дитини до культурисвого народу та знайомство з іншими 
етносами відбувається не в сім’ї, а в більшості випадків в ЗДО. 

Виховання культури міжнаціонального спілкування стверджують і психологи, і педагоги можливетільки за 
умов усвідомлення дитиною свого “Я” і сформованості, за наявності “внутрішньої позиції” особистості (Л.Божович), 
яка залежить від: стереотипів поведінки й ціннісних орієнтацій членів “інтимного кола спілкування”  (сім’ї, друзів, 
педагогів);уявлень про “Я-потенційне” та “Я-реальне”, що залежать від збігу оцінок дорослих і самооцінки дитини 
щодо соціальних і моральних норм поведінки, закріплених у даній культурі, стереотипів її поведінки; почуттів 

безпеки, захищеності, приналежності до певної групи: (сім’ї, друзів, нації) [1]. 
З позицій етнопсихології та етнопедагогіки для формування “базової довіри до світу” в дитини, у першу 

чергу, має бути сформовано установку на приналежність до певної соціально-культурної групи (за К. Благом та 
М. Шебеком), що можливе лише на ґрунті формування національної та культурної ідентичності. 

Своєчасне залучення дітей до народної культури, з наукової точки зору, сприяє формуванню національної 
ідентичності, стабільної (“нетривожної”) картини світу дитини та знаходженню нею свого місця в ньому. 
Ураховуючи зазначене, педагоги прагнуть до пріоритетних напрямів вивчення культури національних меншин і 
виховання визначення у дітей поважного ставлення до інших культур, їхніх національних особливостей, до розробки 

програми з етики та культури між національного спілкування. 

http://visnik.knteu.kiev.ua/files/2018/01/14.pdf
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Сучасні дослідження доводять, що кожний народ, у силу сформованих історичних, соціальних і 

географічних умов розробив, свою систему залучення людини до загальнолюдських цінностей, особливу систему 
етичних норм. Яка відбиває світогляд народу, спосіб життя та забезпечує формування орієнтованої й практичної 
основи для засвоєння цих цінностей, тобто, формування «образу – мети» існування людини у світі (А.Ф. Лосєв та 
ін.). Так, люди, які живуть на рівнинах, мають свої уявлення про світ, свою систему координат, що забезпечує 
формування, властивих тількиї м, символічних засобів вираження власного світорозуміння в мові, у народних 
обрядах і традиціях, у ремеслах, і, відповідно, іншу культуру, ніж люди, які живуть поблизу води, серед гір, тощо.  

У сучасних умовах, стверджують науковці, дуже важливо, на певном увіковому етапі (бажано з раннього 
віку), починати рівнозначне розглядання різних культур в освітніх програмах та визнання їхньої рівноцінності для 

представника будь-якої нації. Для цього необхідно враховувати психологічні механізми формування образу світу й 
себе в ньому.А за умов коректної організації виховного процесу дитина буде почувати психологічну захищеність у 
світі дорослих, і своє існування в іншокультурному середовищі буде сприймати як комфортне[3]. 

Своєчасне залучення дітей до народної культури виключить небезпеку асиміляції, коли людина 
поглинається іншою культурою, поступово засвоює її цінності, звичаї, мову й традиції, стає такою як більшість. 
Адже, як зазначаєМ. Попович, можливі прояви “марґінального синдрому”, коли людинаперебуває на граніміждвома 
й більше культурами, але не в змозі ідентифікувати себе з жодною з них. А тому, часто вона не може задовольнити 
ні свої потреби, ні відповісти тим вимогам і очікуванням, які висуває перед нею суспільство. Це може призвести до 
посилення психологічної напруги у взаєминах з іншими людьми, особливо із представниками інших культур, що 

споконвічно сприймаються як чужі, сприяти росту агресивних тенденцій у суспільстві[4]. 
Інтерес до етнопсихологічних та етнопедагогічних досліджень продовжує зростати. Створюються 

спеціальні освітні програми із формування етнічної свідомості в дітей дошкільного віку. 
Так, програма Е. Суслової спрямована на полікультурне виховання дітей дошкільного віку засобами 

спілкування з представниками різних національностей; усної народної творчісті, художньої літератури, гри, 
народної іграшки та ляльки в національному одязі; декоративно-прикладного мистецтва, живопису, музики, 
етнічногоміні-музею. 

Групою дослідників у галузі дошкільної педагогіки, очолюваною Л. Дерман-Спаркс, запропонована 

програма “Антидискримінаційні методи виховання дітей дошкільного віку”. Її мета –допомогти дитині, незалежно 
від расово-етнічної приналежності знайти впевненість у собі, встановити комфортні та справедливі відносини із 
соціальним оточенням, розвинути критичне мислення; змогу захистити себе та інших перед несправедливістю[2]. 
Засобами реалізації програми її автори називають повсякденне життя, стиль спілкування, професійну діяльністю та 
домашні заняття членів сім’ї кожної дитини, а також традиційну для різних сімей їжу, свята; уявлень про витоки 
культурно-естетичного розмаїття; витвори мистецтва, предмети побуту та фольклору; предметно-розвивальне 
середовище; національні свята та знаменні дати в історії різних країн і народів; етнічні персонажі — ляльки. 

Сучасні дошкільні заклади характеризуються різнобарвним мовно-національним складом. Спілкування між 

носіями різних мов та культур, що складається особливим чином, труднощі, які часто виникають як у дітей, так і 
дорослих створюють перепони на шляху до вирішенн япрограмових завдань. Якщо завчасно не вжит відповідних 
заходів, це може призвести до загальної затримки у розвитку дітей, ускладнити процес оволодіння соціальною 
поведінкою та включенням у повноцінне життя групи. 

Отже, з метою створення оптимальних умов щодо формування навичок культури міжнаціонального 
спілкування в дітей дошкільного віку, педагоги рекомендують, зміст діяльності дошкільних закладів спрямовувати 
на: 

1. Формування уявлень дитини про себе як унікальну, самоцінну, неповторну особистість. 

2. Розвиток уявлень дитини про людей інших національностей на засадах зіставлення з ними, виявлення 
спільного й відмінного. 

3. Повідомлення знань про навколишній етнічний світ відповідно до базисної програми (особливості 
культури, побуту, сімейного життя у різних народів). 

4. Виховання активної життєвої позиції.  
Виконання цихз авдань в більшості, залежить від вихователя, його моральної культури та професійної 

підготовленості. При цьому, вихователь повинен бути “етнічноіндиферентним”, тобто вміти абстрагуватися від 
національного фактора в міжособистісному спілкуванні. Його діяльність має спрямовуватись на те, щоб знайти в 
самобутності кожного народу позитивні моменти для саморозвитку й удосконалення особистості дитини, надавати 

їй свободу дій, спрямованих  на придбання моральних цінностей і на обмеження дій, спрямованих на приниження й 
ненависть одне до одного. Адже свобода вибору є не свавілля, а вільне й відповідальне користування моральними, 
етичними й соціальними нормами й відповідальність за свійвибір. 

Дошкільна педагогіка вимагає від вихователя уміння проявляти такт у спілкуванні з людьми іншої 
національності, не дозволяти собі образити або ж принизити людину — представника іншої національності, 
насміхатися над традицієюїї народу, використовувати образливі анекдоти, жарти та приказки. Для людини кожної 
національності притаманне поважне ставлення до обрядів, звичаїв традицій свого етносу, тому таке ставлення є 
природним і нормальним. 

Дошкільна педагогіка грунтує свої виховні принципи на розумінні того, щоу кожного етнічного колективу 
є свої специфічні традиції, які для представників іншої національності можуть бути незрозумілими. Однак, скільки б 
не виникало візуальних причин для обговорення необхідності виконання тієї чи іншої національної традиції або ж 
звичаю, ніколи не слід нав’язувати людині незадовільних оцінок норм та установок її етнічного колективу. Основою 
міжнаціонального спілкування є повага до представників усіх етнічних груп, що забезпечується також достовірною 
інформацією про етнічну сферу життя. 
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Отже, міркування вчених слугують теоретичним підґрунтям організації в дошкільному закладі освітнього 

процесу, спрямованого на ознайомлення дітей з різними етносами і виховання їх культури між етнічного та 
міжнаціонального спілкування. 
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ОСНОВНІ ОСОБЛИВОСТІ ВПЛИВУ ЗАСОБІВ МАСОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ НА СОЦІАЛІЗАЦІЮ 

ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Ратанчук Ю.М., здобувач вищої освіти «магістр» 
Сілкова Е.О., науковий керівник, старший викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 

У сучасній соціокультурній ситуації головною домінантою є соціалізація особистості як результат її 
соціального розвитку та виховання, досягнення оптимальної форми соціальної активності та компетентності, що дає 
змогу дитині бути активним перетворювачем власного життя та довкілля, мати право свободи вибору і ставати 
суб’єктом власної життєдіяльності.  

Психосоціальна система «соціум – особистість» поступово набула принципово нової структури і якості. У 

неї активно включився такий впливовий посередник як мас-медіа, і відтепер діада «соціум – особистість» виглядає 
як тріада «соціум – мас-медіа – особистість». Отже, процес соціалізації відбувається як медіа соціалізація. 

Саме тому, останнім часом, багато вчених – соціологів, культурологів, педагогів, психологів, медичних 

працівників – цікавляться цією проблемою та аналізують вплив засобів масової інформації (далі − ЗМІ) на 
становлення особистості дитини в дошкільному віці. 

Науковцями доведено, що сучасна дитина-дошкільник більшість часу перебуває під впливом ЗМІ, що 
неухильно позначається на її індивідуальному розвитку і соціальному становленні. Це дає підстави визнати ЗМІ 
потужним фактором соціалізації сучасних дітей дошкільного віку. Натомість у практиці дошкільної освіти зміст і 
педагогічний супровід соціалізації дошкільників відбувається без урахування цього фактору.  

Учені звертають увагу на те, що сьогодні в системі виховних інститутів неухильно зростає вплив засобів 

масової інформації, які розширюють світосприйняття підростаючого покоління, виступають для нього самостійним 
джерелом знань.Роль ЗМІ у формуванні особистості розглядають О. Бондарчук, О. Бурім, Т. Горюненко, Т. 
Дейнегіна, О. Дубасенюк, Т. Дуброва, Б. Калінічекно, Л. Карпова, О. Квашук, Л. Літвінова та ін.  

Сутнісною характеристикою життя у сучасному світі стали швидкі зміни. Науковці констатують, що 
«прискорення темпів соціальної динаміки, перетворення старих і виникнення нових соціальних структур, 
трансформація соціальних ідеалів і цінностей неминуче зададуть нові параметри протікання соціалізації, 
пред’являючи до її суб’єкта підвищені вимоги у формуванні нових моделей соціальної поведінки, конструюванні 
персональної системи цінностей і ідентифікації структур особистості» [1, c. 6]. 

Процес соціалізації започатковується з перших років життя людини. У його основі лежать зв’язки між 
індивідуумами і набуття дитиною соціальних звичок на цій основі. Частково цей процес залежить від вроджених 
механізмів і дозрівання нервової системи, але насамперед він визначається тим соціальним досвідом, який людина 
засвоює протягом життя. При цьому дитина, включаючись у різноманітні суспільні відносини, переводить їх у 
внутрішній план, засвоює загальнолюдські цінності, які надалі відтворює у своїй діяльності, разом з тим збагачуючи 
її своїм розумінням відображеної дійсності [3, c. 145]. 

Система масової інформації стає основним засобом формування суспільної свідомості, поширення 
економічних політичних і культурних ідей. Масова комунікація (преса, радіо, кіно, телебачення, комп’ютерні 

мережі) як різновид масового спілкування людей має певну соціальну спрямованість, що виражає інтереси великих 
соціальних груп. ЗМІ виступають джерелом інформації та просвітництва й впливають на засвоєння людьми різного 
віку широкого спектра соціальних норм, формування ціннісних орієнтацій. В умовах сьогодення засоби масової 
інформації є не тільки провідником суспільно значущої інформації, а, певним чином, самостійно детермінують 
шляхи та форми соціальної комунікації. У основі соціально-психологічних функцій ЗМІ (соціальна орієнтація, 
афіліація, контакт з іншими, самоствердження, емоційна розрядка) лежать потреби суспільства в цілому, а також 
окремих соціальних груп і людей. 

Однією з форм впливу ЗМІ на соціалізацію дітей дошкільного віку є трансляція інформації про культуру та 

її репродукція. Другою – власні творчі, продуктивні можливості ЗМІ. І третьою формою впливу ЗМІ є їхня естетична 
функція. Окремі спеціалісти вважають, що принаймні половина людства формує свої погляди під впливом 
медіавпливу [4, c. 98]. 

Аналіз нових наукових джерел з питань впливу ЗМІ на дітей дошкільного віку, дозволив нам визначити 
психологічні закономірності та особливості формування дитячої свідомості:  

– гострий сюжет викликає й підтримує увагу та зацікавленість дітей;  
– підвищена увага до перегляду коротких сюжетних роликів;  
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